

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кошмана Сергея Сергеевича на тему «Правовое регулирование экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

1. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите.

Диссертационная работа Кошмана Сергея Сергеевича посвящена изучению правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом. По своей теме, содержанию, задачам, целям, объекту и предмету исследования диссертация соответствует отрасли «юридические науки» и научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертант целями своего исследования обозначил:

разработку теоретических положений в отношении содержания правового режима природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, как объекта внешнеторговых сделок,

изучение зарубежного правового регулирования в исследуемой сфере для выявления возможностей совершенствования российского правового регулирования экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом,

определение комплексной системы правоотношений, возникающих при поставках природного газа на экспорт из Российской Федерации.

Среди задач, позволяющих достичь вышеуказанные цели, диссертантом определены, в том числе, следующие:

- анализ правовых источников, регулирующих исследуемые правоотношения;

- выявление основных видов и специфики внешнеэкономических контрактов, заключаемых в целях осуществления экспорта природного газа трубопроводным транспортом;

- формулирование выводов, предложений и научных рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом.

Следует согласиться, что поставленные цели автором диссертации достигнуты, задачи решены.

2. Актуальность темы диссертации.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений в силу стратегического значения для экономики Российской Федерации упорядоченного правового регулирования деятельности по экспорту природного газа.

В настоящее время в доктрине энергетического права отсутствуют комплексные исследования правоотношений по экспорту природного газа из Российской Федерации.

Представленное диссертационное исследование демонстрирует имеющиеся в настоящее время пробелы в правовом регулировании отношений по экспорту природного газа в области валютного регулирования, определения таможенной стоимости природного газа. Автором сформулированы обоснованные предложения по совершенствованию нормативно-правовых актов в целях устранения указанных недостатков.

Следует отметить актуальность исследования зарубежного опыта регулирования экспорта природного газа в различных правовых системах, которое проводится в § 3 Главы 1 диссертации.

В этой связи актуальность и своевременность комплексного анализа правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации не вызывает сомнений.

3. Степень новизны диссертационных результатов и научных положений, выносимых на защиту.

Диссертация Кошмана Сергея Сергеевича представляет собой первое в Российской Федерации комплексное научное исследование правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом. Соискателем получены конкретные научно обоснованные и логично изложенные результаты, которые имеют значение для развития правовой науки.

Заслуживают поддержки и вызывают интерес в том числе следующие положения, выносимые на защиту:

- классификация договоров на поставку природного газа в зависимости от срока их действия, порядка заключения, порядка ценообразования, направления поставок и места инкорпорации (учреждения) покупателя природного газа;

- авторское определение долгосрочного договора на поставку природного газа трубопроводным транспортом;

- предложения автора об учете различных характеристик природного газа при определении его таможенной стоимости.

4. Обоснованность, достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сделанных в диссертации, подтверждается,

во-первых, избранными автором методами исследования, в основе которых комплекс общенаучных (системного анализа, синтеза, гипотезы, аналогии) и специальных (сравнительно-правовой, формально-юридический, правового моделирования) методов познания;

во-вторых, использованными автором теоретическими и практическими материалами.

Методологическую основу исследования составляют гипотезы, идеи, взгляды, представления, иные данные о закономерностях правового регулирования отношений, складывающихся при экспорте природного газа из Российской Федерации трубопроводным транспортом.

Теоретические выводы и практические рекомендации, с которыми диссертант Кошман Сергей Сергеевич выходит на защиту, основываются на изучении значительного объема научной литературы, нормативных правовых актов, международных договоров, анализа правоприменительной практики.

Исследование автором особенностей публично-правового регулирования отношений по таможенному декларированию экспорта природного газа, а также формирующейся системы правовых актов, направленных на противодействие незаконным санкциям, принятым недружественными государствами, значительное влияние публично-правового регулирования на частно-правовые отношения позволили сформулировать выводы по развитию договорного регулирования, в том числе в отношении ценообразования, порядка изменения положений внешнеторговых договоров на поставку природного газа трубопроводным транспортом.

Результаты проведенных Кошманом С.С. исследований достоверны, сформулированные выводы и рекомендации имеют научное обоснование и развернутую аргументацию.

Научная значимость настоящей диссертационной работы заключается в том, что ее результатом является развитие теоретико-методологических начал правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации трубопроводным транспортом.

Практическая значимость диссертации Кошмана Сергея Сергеевича состоит в том, что обоснованные в работе положения могут служить основой для совершенствования правового регулирования экспорта природного газа из

Российской Федерации трубопроводным транспортом, использоваться в правоприменительной практике, в учебном процессе.

5. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует.

Представленная диссертация является самостоятельным научным исследованием, результаты которого позволяют решить важные проблемы правового регулирования экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом. Данная научная работа характеризуется внутренним единством и свидетельствует о личном вкладе автора в правовую науку. В ней содержится обобщенное изложение результатов проведенного исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Очевидной является научная, практическая и социально-экономическая значимость предложенных соискателем путей решения рассмотренных в работе проблем. Изучение диссертации также позволяет сделать вывод о том, что соискатель обладает исследовательскими навыками.

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Текст изложен доступным научным языком, грамотно, в необходимых случаях подкрепляется цитатами, содержит ссылки на используемые источники.

Публикации автора отражают основное содержание работы.

Таким образом, научная квалификация Кошмана Сергея Сергеевича полностью соответствует искомой степени кандидата юридических наук.

6. Признавая отмеченные выше достоинства диссертации, как и в любой работе некоторые положения являются дискуссионными, требующими обсуждения в ходе защиты диссертационного исследования:

1. В третьем положении автор предлагает классификацию договоров, заключаемых при экспорте природного газа из Российской Федерации трубопроводным транспортом (с. 10). Автор обосновывает классификацию в зависимости от срока их действия, порядка заключения, порядка ценообразования, направления поставок и места инкорпорации (учреждения) покупателя природного газа. Хотелось бы уточнить аргументацию автора в отношении практической значимости предлагаемой классификации.

2. В восьмом положении автор предлагает ввести критерии, которые должны учитываться при определении сопоставимых сделок по поставкам природного газа: срок контракта (долгосрочный или краткосрочный), объем природного газа, назначение использования природного газа (в коммерческих

или технических целях) и др. (с. 13) Хотелось бы уточнить позицию автора, с помощью каких нормативных источников может быть закреплена необходимость учета предлагаемых критериев при определении таможенной стоимости природного газа.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

7. С учетом всего вышесказанного полагаю:

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,
Доктор юридических наук, профессор

24 января 2025 года


В.С. Каменков



ПОДПИСЬ _____
Начальник управления
организационной работы и
документационного обеспечения
_____ Н.Б. Черкасская
04 01 20 25